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Austro-Ungaria şi România.
Unul din fiarele vienese, care, pe lângă 

organul ministeriului de esfcerne, primesce fără 
índniéli oalo ixixvrxiiaţiuui ain cercurile
înalte ale armatei nostre, „Reichswehr“  dela 23 
iulie a. c. publică cu privire la scirea despre o 
convenţiă militară austro-română următorul re
marcabil articul:

„O fóie maghiară, a cărei spe
cialitate nu e tocmai de a da infor
maţiunî necondiţionat sigure, debu- 
téza cu scirea despre o convenţiune 
militară austro-română, care së se
ii încheiat cu ocasiunea visitei celei 
mai recente a şefului statului major 
general br. Beck în Sinaia. Pe lângă 
fapt însu-şî fóia maghiară pretinde 
a cunósee şi cuprinsul acestei con- 
venţium. In cas de resboiü România 
ar avé se aşec[e o armată de 250,000 
ómen! în anumite puncte din ţâră, 
Ja cas când Rusia ar mobilisa. 
Acésta convenţiă militară— cum mai 
cjice— „probabil, că va ii chiar pu
blicată44 îndată ce s’ar ratifica în Pe- 
tereburg „confederaţiunea slavă“.

„E forte greu a esamina ast-fel 
de sciri în ce privesce esactitatea, 
séu şi numai de a controla presupu
nerile lor. Acele cercuri, cari sin
gure ar puté da în caşul de faţă 
desluşiri autentice, nu-o vor face, 
deóre-ce acesta nu se ţine nici de 
siera lor, nici nu corespunde natú
réi lucrului. Convenţiunile militare 
mai bucuros se ţin secret şi nu se 
potrivesc pentru a face gălăgie cu 
ele. Alta e, firesce, întrebarea, décâ 
este de însemnătate încheierea for
mală a unei convenţium militare în
tre Austria şi România. Tratate, ce 
stau numai pe hărtiă, sunt în sine 
de-o valóre forte problematică; în
semnătate pot avé numai acele în
voieli, cari se fac în marginele in
teresului practic comun al părţilor 
contractante.

„Sigur, că raporturile Austro- 
Ungariei cu România sunt cele mai 
tune. Cuvintele cordiale, ce au fost

pronunţate cu ocasiunea visitei Im- 
përatului nostru în Sinaia (1896) la 
banchetul din Bucuresci, sunt încă

atunci, nu s’a întêmplat nimic, ce 
ar fi putut turbura aceste escelente 
raporturi. Din contră, în anii ultimi 
s’a sevârşit o apropiere a României 
de tripla alianţă şi mai ales de Aus
tria, care apropiere îşi află de ajuns 
esplicarea ei prin situaţiunea binişor 
espusă a regatului român în Bal
canii slavici. Cu cât mai neliniştită 
şi mai turbure devine situaţiunea pe 
Peninsula balcanică, cu atât mai 
mult România, care nu voiesce răs
turnarea, ci consolidarea raporturilor 
In Balcani, alérgá la Austria, care 
între tote puterile mari interesate 
în Balcani, representă mai curat mo
mentul conservativ. Un stat ca Ro
mânia, care are a pierde, forte mult 
a pierde, în contracjicere cu celelalte, 
un stat, a căruia importanţă politică 
şi economică a crescut de când cu 
rësboiul ruso-turcesc în mod atât de 
îmbucurător, trebue së cultive de 
sine, şi în politica sa esterióra, mo
mentul conservativ.

„Ou atât mai vrednice de re
marcat snnt tălmăcirile, ce le dă 
o parte a pressei rusesc! faptului în 
sine natural. Ele aduö Austria de o 
parte în legătură cu cele ce se pe
trec în Serbia vechiă, de altă parte 
i-se atribue raportului amical a mo- 
narchiei nóstre cu România o ten
dinţă anti-ruséscà. Acésta numai con
diţionat se póte admite; e de sine 
înţeles, ca în cas când o convenţiă 
militară ar întră în vigóre, acésta 
şi pe urma situaţiei geografice ar 
trebui së fiă îndreptată in contra 
Rusiei, —  dér acésta ar fi la loc nu
mai în momentul unei complicaţjun! 
în Balcani, care nu s’ar puté evita 
în sensul înţelegerii austro-rusescî.

„Décá de iapt ar succede mici
lor Serenissimi din Baleanï, de a face 
o spărtură în acésta înţelegere şi

de >*& crea un contrast fórte de re
gretai între monarchia şi Rusia, fără 
ipâ&Udă fcă o convenţiă de acest

o însemnătate inter- n<iţlOI)3iu< _r - _ . _ „uuiixiuam UtJ
causă şi efect, décá se vede un as
cuţiş contra Rusiei deja acolo unde, 
după starea lucrurilor, ar fi de lipsă 
un şir de încurcături şi evoluţiunî.

„Chiar şi scirea fóiei maghiare, 
ceva cam vagă în datele ei, dă es- 
presiune acestui moment: ea vor> 
besce de „cas de resboiü“ şi de „ra
tificarea confederaţiei balcanice“. Nu
mai decă se va ivi caşul, ca sub 
aparinţa panslavismului şi cu o ten- 
denţi0să desfăşurare a ideii panslave 
se se creeze o situaţia în Balcani, 
care s’ar îndrepta în contra Austriei, 
contra României şi a Greciei afiliate 
cu ea, numai în acest cas ar avé 
însemnătate practică ceea-ce atjï se 
numesce convenţiă militară austro- 
romană şi care pote stă pe hârtiă.

„Pentru moment e fără índoélá 
îngrijitor, că Bulgaria, Serbia şi 
Muntenegrul se întrec în a-se căciuli 
şi a slugi Rusiei. Intru cât acésta 
politică de linguşire póte së aibă 
succese practice, nu se póte prevedé 
acjï. Posibil, că într’o (Ji ea va av© 
sub stégul panslavist ca urmare o 
conturbare neplăcută a raporturilor 
ruso-austriace, care ar fi cu atât mai 
regretabilă, cu cât n’ar fi nici în in
teresul Rusiei, nici în al Austriei. 
Cele doue puterî mar! n’ar avé 
atunci aită trâbă, decât de-a servi 
poftelor micelor state balcanice.

„Din acest punct de vedere o 
convenţiă militară între monarhia 
nóstrá şi România ar avé înţeles ca 
espresiune a apropierei acesteia de 
tripla alianţă şi de Austria în spe
cial. Scirea însăş! în forma acésta 
anevoie va corespunde faptelor, nici 
nu va avé în particular apariţia de 
a fi esactă, dér cu spiritul politicei 
balcanice şi cu desvoltarea posibilă 
a raporturilor în Balcani nu se con

trari6ză. De este esactă, atunci fără 
îndoială va fi bine se ne îngrijim ca 
se nu fiă supusă a p rio ri unor tălmă
ciri false «i nfmlnnnf.a“

Pressa rusă şi „ convenţia mili
tară dintre Austro-Ungaria şi Româ
nia“. Scirea adusă de „ Magyarorsmgu despre 
pretinsa convenţiă militară între Austro- 
Ungaria şi România, care ar fi îndreptată 
în contra Rusiei, a fost reprodusă de aprope 
întréga pressă europénà. Primul echou l’a 
produs scirea acésta în pressa din Rusia.

Douô foi rusesci : „ Petersburgslija 
Vjedomostiu şi vBirshcwshaja Vjedomostiu se 
ocupă cu ea în primi articolî. Cea dintâiü 
dioe: „In urma visitei marelui duce Ale- 
sandru Mihailovici la Constanţa trebue sô 
amuţâscă faimele despre convenţia militară 
austro-română. Foile carï oolportézâ soirile 
acestea, o fac numai din ură contra Rusiei*.
— „Birsh. Vjed.u scrie: „Raporturile din
tre Rusia şi România dela tratatul de Ber
lin încôoe sunt corecte. Ba delà visita re
gelui Carol la Petersburg sunt chiar ami
cale. Sforţările de a fac© din România o 
avantgardă a Austro-Ungariei în contra Ru
siei au fost pănă aoum zadarnice şi în Pe- 
tersburg nu se scie nimic oficial despre o pre
tinsă învoială antislavâ între Viena şi Bu- 
ourescî“.

Saşii şi guvernul Szell. „Deutsche 
Tageszeitungu din Berlin este informat, că 
în viitorul ciclu dietal deputaţii Saşi din 
Ardeal vor observa o atitudine estrem re- 
servată faţă cu Coloman Szell, ou care nu 
sunt de loc mulţumiţi. In ce privesce ale
gerile numita f6ie scrie, că dintre Saşi vor 
fi aleşi doi deputaţi naţionalişti, cari vor 
vesti în dietă solidaritatea tuturor Germani
lor din XJngaria.

Austro-Ungaria şi Albania. „ Tri
buneia din Roma i-se anunţă din Cetinje: 
Prinţul Danilo a dis cu ocasiunea banche
tului, ce s’a dat în onorea ministrului de 
rSsboiă Plamenac, că Muntenegru nu vre 
s6 cucerâscă Albania; un alt stat însg are
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| Patriarhale.
Dare de sém á.

(Continuare.)

Şi tablouri de acestea sculpturale, po
liţii de acestea „înoremenite“ , cari carac- 
terisézá pictura lui Stuck, mai îotelnim 
lnoă la Iosif. Pe ciobanul ardelean, oare 

I „tot mai ţine faţa ’ntorsă“ nu l ’am uitat.
A\t&-dat& e „stafia vremilor uitate“ , oare 

I íomirmuresoe eu braţele cruce pe piept 
I înaintea ta: 
f[ Se ’nalţă ’n minte-a-ţl aiurită
[ Stafia vremilor uitate,
i Privindu-te nedumerită

Cu braţele încrucişate. 
í (Singur).

| Séu cetiţi Pastelul I, aoest tablou al 
| • » 

secetei, în care-i poesiă, musică şi mai ales 
pictură:

E secetă, — şi de căldură 
Pe câmp porumbul se usucă,
Mor vitele în bătătură, —
Şi norii vin... ca sé se ducă...

Piin sat alérgî, paparude,
Ţăranca apă le asvîrle : 
îşi scutur’ pletele lor ude 
Şi-s gole ca nisce şopîrle...

Ţăranii ’n cârciumă s’adună ;
Pe câmp abia mai mişc’o turmă, 
Tînguitor talanga sună —
Ciobanul a rămas în urmă.

Cu cotul răzimat în bâtă 
E l cată dus în depărtare,
Dér seceta posomorită 
Se ’ntinde fără de hotare. ..

Póte cea mai frumosă poesiă din tot 
▼olumul, în orî-ce cas, cea mai artistică, e 
Fusul. Cetind’o avem impresia, că vedem 
unul dintre acele admirabile interiore, în 
carï au pus atâta poesiă marii piotorl fla
mand!. Din fiă-care ungheţ a acestei odăi 
se desprinde melancolia singurătăţii, mărită 
de ţîrăitul greerului, care-şl schimbă mereu 
locul, de cântecul monoton al fusului şi de 
tictacul ceasornicului, de mirosul de busuioc 
oare stăruesee în chilia bëtrânii, de jocul 
de lumină şi umbră, prin care străbate lu- 
coarea vineţie a focului, care se stinge pe 
vatră. Intrând în odaia acésta percepem 
cu tóté cinci sensurile deodată nemărginit 
de dulcea tristeţă a acestui interior de că
lugăriţă :

E linişte ’n chilia bătrânei, — şi însereză... 
Sub vatră ţîrăesce un greer nestatornic 
îşi legănă ’n perete tictacul vechiul ornic — 
Să ’ntunecă chilia şi er se lumineză,

Şi-alergă fusul spornic...

Topită de veghere bunica torce, torce,
Cu minţile p’aiurea, cătând la foc pierdută.... 
Şi ca purtat în umbră de-o mână nevedută 
Tot fuge ’n cercuri fusul şi tot mai iute storce 

Din caer lâna mută...

Mâhnită stă Prea-Sfânta sub candela de pază, 
Se irosesce ’n aer cucernic busuiocul;
Pe vatră luptă 'n umbră mocnit şi venet focul, 
înstrăinatul greer sub vatră aiureză,

Schimbând într’una locul.

Şi ca 'ntr’o vraje fusul se ’nvîrte şi suspină... 
Amurgu ’ncet îşi cerne cenuşa obosită... 
Bunica ’ngăndurată zăresce ca prin sită 
Trecând pe dinainte-i o viaţă în ruină

Şl-o lume părăsită.

*  * *

încă n’am vorbit de forma poesiilor 
lui Iosif şi voiîi sfîrşi acâstă dare de sâmă 
fără se m6 opresc la ea. De n’aşl fi citat 
decât poesiă „Fusul“ , cetitorul şi-ar fi pu
tut face o idee limpede, cât de mare artist 
şi stăpân al formei e Iosif. Felul cum con- 
densâză atât de mult într’o strofă, cum nu

spune nicl-odată mai mult decât trebue şi 
nu clădesce nici când o strofă sarbădă în 
jurul unui vers frumos, defectul principal 
al lui Coşbuc, dibăoia, cu care introduce 
note caracteristice unde nu le aştepţi şi 
printr’aceea găsesce totd^una efectul cel 
mai simplu, fără sâ veneze nici odată după 
efect, critioa severă ce şi-o impune mereu, 
măestria cu oare scie sâ apuce subiectul 
totdâuna acolo unde trebue apucat şi-l 
sfîrşesce acolo unde e de sfirşit — tote 
aceste calităţi în urz&a poesiilor lui rees 
limpede din lectura unei singure poesii.

Când cetesc! nisce versuri de Iosif, ele 
sunt atât de curgăt6re, rima şi ritmul sunt 
atât de nesilite, strofa lipsită de orî-ce in
versiuni greoie, aşa încât ele îţi par scrise 
într’una, în întâiul moment de inspiraţiă. 
Numai când cerci însă sS-ţl dai sâma de 
urzâla poesiilor lui, de factura lor, gâoescî 
oâte nopţi nedormite s’au scurs, pănă-oe 
poetul a ajuns să le dea forma definitivă. 
Voiîi da o pildă.

Era o vreme când mâ întâlneam ou 
Iosif în fiă-eare di. Nu mai scrisese de 
mult nimic şi era forte distras. Soiam, că 
stării acestei sufletesc! are să-i urmeze o 
epocă de producţiune febrilă şi de aceea
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ast-fel da aspiraţiuni. Statul acesta, oa să-şi 
realiseze planul, ar trebai să bată mai în- 
tâiă Muntenegrul. Turcia va apăra A l
bania pănă la ultimu-i picur de sânge şi 
în ajutorul ei va sări Muntenegru şi Italia. 
Sub cuvintele „alt statu „Tribuna“ înţelege 
Austro-Ungaria, care face din Cattaro o 
fortificaţia de primul rang.

Adunarea Şerbilor în Becîche- 
recul-mare.

Corespondentul unui diar din Buda
pesta a avut di!ele trecute o convorbire cu 
unu) din conducătorii mişcării serbescl, ce 
are de scop a se ţine în Becicherecul-mare
o adunare poporală a Şerbilor din Ungaria. 
El a dat corespondentului foiei maghiare 
următorele lămuriri:

P.nt.nr»nnnl n mn tt.-\ na f  în 1 8Q7 s’fl î m 
prăş t i a t  f ă r ă  de  nie i  un  resultat ,  d in  causa

conflictului între el şi representantul guver
nului, care conflict nu s’a putut aplana... 
Când Coloman Szell a venit în fruntea gu
vernului, programul lui a produs însufle
ţire (?) şi devisa: „lege, drept, şi dreptate“ 
a deşteptat şi la Şerbi speranţa, că se vor 
respecta drepturile lor de autonomiă bise- 
ricâsoă şi li-se va da ocasiune de a-şi re
gula afacerile bisericesci şi şcolare. Devisa 
lui Szell i-a îndemnat pe membrii congre
sului din 1897 să trimită o deputaţiune la 
ministru-preşediute, rugându-1 să convoce 
din nou congresul amânat şi să-i garanteze 
aetivitate liberă. Ministru-preşedinte a pro
mis, că va studia cestiunea şi va lua mă
suri, pentru-ca congresul să p6tă fi convocat. 
Serbii s’au liniştit, dovadă, că de atunoi 
u’au mai urgitat convocarea congresului.

Aoum însă a espirat mandatul mem
brilor congresului din 1897, fără ca să se 
fi convocat congresul — ceea-ce a născut 
îngrijiri în cercurile serbescl şi temeri, că 
nici în era nouă drepturile de autonomiă nu 
vor fi respectate. Şi tiind-că însă-şi neconvo- 
carea congresului involvă în sine un gra- 
varnen, s’a proiectat ţinerea unui meeting 
poporal pe cjiua de 18 August în Beclche- 
recul-mare, care pentru delăturarea grava- 
menului să trimită o deputaţiune la minis- 
tru-preşedinte şi cu provocare la promisiu
nea acestuia, să ceră cât mai grabnica con
vocare a congresului.

Mişcai ea acesta a pornit din Beciche- 
recul-mare, care şi cu alte ocasiuni a luat 
iniţiativa, de câte ori adecă s’a ivit necesi
tatea de a-se da espresiune, fără deosebire 
de partid, voinţei poporului.

Sciri de sensaţiă bulgăresc!.
Foile bulgare răspândesc de un timp 

îno6ce tot feliul de sciri politice născocite 
cu scop de a face sensaţiă. Aşa se anunţă 
din Sofia, că marele duce MihailovicI să fi 
c}i8 cătră preşedintele comitetului pentru 
ridicarea statuei Ţarului liberator, că acest

îl întrebam în fiă-care di, când venea la 
mine: „Oe-ai adus?“ Totdéuna răspunsa! 
era „nimic“ séu un desnădăjduit: „nu pot 
să scriu !“ Odată însă l’am silit să-mi re- 
oiteze „ceea-ce-i gata“ . Şi mi-a spus atunci 
poesia „Fusul“ , dér nu în forma, în care
o cunoscem din volum, ci cu totul altfel,
o poesiă de vre-o 15 strofe fórte frumóse, 
în cari se povestea tot trecutul acelei că
lugăriţe, ce tórce sub candela de pază ro
manul unei vieţi nefericite. Peste câte va 
clile veni ér la mine. Era vesel. „Amschim- 
bat’o, am refăcut’o, am tăiat 10 strofe \u 
Mi-o ceti. La început îmi păru rău de stro
fele jertfite, dér poesia câştigase fiind scur
tată. losif era mulţumit însuşi de ea şi-mi 
ceru hărtiă şi condeiű, ca s’o şi trimétá la 
„Convorbiri“ , cari da mult îl tot rugau să 
le dea vre*o poesiă. După ce-a scris’o, o 
receti şi o arunca. „Nu-i, mă, nu-i ce vréu 
eu să fiă!“ A  doua di diminâţă, după o 
nópte de muncă, i-a dat în sfirşit forma 
desăvârşită, pe care o seim din volum. Eu 
însă am adunat de pe jos hărtia, pe care
o aruncase el şi am păstrat şi redacţia an- 
teriórá a acestei poesii fórte frumóse şi ea, 
şi o citez, rugând de iertare pe losif de

monument e de mare importară pentru 
toţi Slavii, cari trebue să-şi de mâna în 
contra inimicilor lor comuni. Avnd în ve
dere cât de mult a încuujurat mrele duce 
ori-ce s’ar fi putut interpreta di«ct ca in- 
tenţiune de a f=ioe politică, sciia acésta 
nu pare verosimilă.

Nu-i probabil, dice „Neue f, Presse“ , 
oa un mare duce rusesc să fi vonit în fe 
liul unui general Komaroff. „Părâ, acum“ , 
4i°e foia vienesă, „s’a sciut numii de in
vidii şi iuimiciţii între Slavi. Concepţia, că 
Slavii ar »vé „inimici comuni“ , .ste însă 
cu totul nouă. Germanii — căci lumai a- 
ceştia pot fi înţeleşi aici — n’au fost nici 
odată inimicii Slavilor, ci cel muh inimici 
ai unei politice panslaviste. Slavismul ca 
purtător de cultură pentru Asia şi Orient, 
s a bucurat in tot-déuna de simpatia g^r-
mauă. Numai un slavism, caro -*âr.w

- „ . —.o, vrea să
păgubâsoă germanismul, este combătut şi 
respins de ’acesta în limitele sale. Pănă 
acuma însă nimeni n’a aucjit., ca politica 
oficială ruséscá să se fi pus şi ea în ser
viciul acestor puteri seu să fi primit Iozin- 
oele lor.

*

Piarul bulgar din Sofia „Vecerna 
Posta“ răspândesce o altă făină cu totul 
necredibilă. Pretinde adecă a sci, că Ţarul 
va convoca la finea lunei lui Septemvrie o 
oonferenţă la Haga, în oare se va propuue 
de a tie acorda autonomia Macedoniei. In 
acest cas, adauge diarul bulgar, România, 
Bulgaria şi Serbia se vor angaja a reduce 
efectivul armatelor lor pănă la 10 séu
13,000 de ótneni.

Mai mult decât căldurile, se vede, 
au aprins creerii bulgari visita marelui 
duce.

Marele duce MihailovicI şi princi
pele Ferdinand.

După cum se anunţă din Sofia, marele 
duce Alesandru Mihailovid a adresat din 
Constanţa, de pe păment român, următorea 
telegramă principelui bulgar Ferdinand :

„Principelui Bulgariei — Sofia. Părăsind 
ospitalul litoral bulgar, primesce Alteţa Ta 
regala, şi în persona Vostră întrâga naţiune 
bulgară, mulţumite ferbinţi pentru tot ce 
aţi arangiat în onorea mea. Binecuvânta
rea lui Dumnezeu să fiă asupra V6stră şi 
asupra întregei Bulgarii surori. — Alesan- 
druu.

La telegrama acesta principele Ferdi
nand a răspuns următorele :

„ Alteţei sale imperiale, marelui duce Ale- 
sandru Mih<iilovic% — Constanţa. Pentru 
amabila telegramă, ce am primit’o în glo- 
riosa şi de importanţă istorică Plevna, pri
mesce adenca mea mulţumită. Mă mişcă 
adenc accentuarea repeţitâ, că bucuros ai 
venit la noi şi te-ai simţit plăcut în mijlo
cul nostru. Visita ta a lăsat o amintire ne 
uitată, care nu va pieri nici odată din su-

indiscreţia, pe care o comit, dér firm con
vins, că cunóscerea ei va fi interesantă 
pentru cetitori.

Făcliile din urma se sting la mănăstire,
O clipă plânge tóna... se face-apoi tăcere... 
Prin alba ferestrue în négra încăpere 
La vatră vedi o babă topită de veghere 

Torcând în aiurare.

Sub degetele-i fusul tot fuge şi se ’ntórce 
Se depănă şi smulge din caer lâna mută, 
Purtat în cercuri par’ că de-o mână neve<iută... 
Cu gândurile duse, cătând în gol pierdută, 

Bătrâna maică tórce...

De-asupra Preacuratei stă candela de pază, 
Cucernic stăruesce în aer busuiocul 
Pe vatră luptă ’n umbră mocnit şi vénét focul; 
Înstrăinat un greer, schimbând într’una locul 

Sub vatră aiureză.

Ca prins de vrajă fusul tot fuge şi se ’ntórce 
Repovestind într'una păcatele iubirii...
Părinţii morţi de jale... blăstemul pribegirii,
Şi visoolósa nópte la porta mănăstirii — 

Bătrâna tórce, tórce.

(Va urma).

fletnl meu şi al poporului meu. Dumuedeu 
să te binecuvinte pe tine şi ai tăi. In per
sona t.a salut tot odată pe curagioşii şi 
sdravenii matrozi ai cuirasatuiui „Rostis
lav“ — Ferdinanda.

Din Bulgaria.
Actul de acusare contra lui Sarafoff.

Dăm loc în estras părţii prime a ac
tului de acusare a procurorului Verbanoff 
în contra lui Sarafoff şi soţi, ce se referă 
la asasinarea lui K iril Fitowsky:

Noi, Verbanoff, procuror, trimitem 
înaintea instrucţiei curţei ou juraţi pe ur
mătorii :

Boris Sarafoff şi Sofroni Stoianoff acu- 
saţl ca complici în uciderea lui Kiril F i
towsky, Vladishw Kowaceff şi Dimitrie Pro-

,n  « oi<iOTea » « f » -

După acâsta se espun resultatele cer
cetărilor justiţiei române: cum a fost aflat, 
cadavrul în strada Oeauş Radu din Bucuresoî; 
cum s’au găsit în buzunarele lui douăscrisoil 
cari au descoperit că ucisul era Fitowsky şi au 
dus justiţia română pe urma studentului Trifa- 
noff; cum acesta mărturisi, că el a plecat la 
preumblare cu Fitowsky, avend însărcinarea 
de a-1 arăta pe acesta ucigaşului; cum Trifanoff 
a deuunţat ca ucigaşi p.e Boiciu Ilieff, Ni- 
cola Miteff şi Mitu Stoiceff; cum aceştia 
trei mărturisiră asemenea crima, dicend că 
ei au săverşit’o, fiind-că Fitowskv era un 
spion al guvernului turcesc şi o pedecă 
pentru liberarea Macedoniei, patria lor; în 
fine cum ca făptuitor direct se recunoscu 
Boiciu Ilieff.

Apoi actul de acusare al procurorului 
Verbanoff continuă astfel:

Era clar, că uciderea lui Fitowsky a 
fost hotărîtă de mai mult timp după un 
anumit plan şi avendu-se în vedere, că 
ucigaşii Boiciu Ilieff, Mittef şi Stoiceff nu 
făceau parte dintre Bulgarii ee locnesc în 
BucurescI, născea fără voiă întrebarea, care 
a fost planul crimei, şi care a fost mo
bilul.

Cercetările imediate ale justiţiei ro
mânesc! procurară dovedi de natură a im
plica responsabilitatea membrilor comite
tului suprem macedonean, şi anume a ce
lor citaţi în fruntea acestui act.

Guvernul român a fost ţinut în cu
rent pe cale diplomatică cu acâstă crimă, 
căreia i s’a dat un caracter politic.

Ministerul de justiţiă, în calitatea sa 
de şef al parchetului, a însărcinat, cu or
dinul din 20 Februarie 1901, pe primul 
procuror al tribunalului acestui district, să 
deschidă acţiune publică în contra mem
brilor comitetului suprem macedonean pen
tru a fi urmăriţi penalicesce.

Procurorul, la 28 ale aceleaşi luni, a 
trimis judecătorului de instrucţia al cab. 4 
rechisitorul său, care conchide la urmărire.

Judecătorul de instrucţiă, pe basa ma
terialului, ce i-s’a procurat de guvernul ro
mân, şi pe care-1 avea în mână, a găsit 
întemeiate aceste rechisiţiunî şi a dispus 
arestarea tuturor personelor asupra cărora 
cădea fiă chiar şi cea mai mică bănuâlă.

Cu acest mod s’a format dosarul Nr. 
59/901, pe basa căruia Boris Sarafoff' şi 
complicii săi sunt acusaţi de participare şi 
de instigare la asasinatul comis contra iui 
Chirii Fitow?ky.

Instrucţia a stabilit, că participarea 
lui Boris Sarafoff şi a lui Stoianoff în acest 
asasinat consistă în cele ce urmezâ :

Din informaţiuniie, pe cari le-a că
pătat comitet,ui suprem macedonean, asu
pra valorei morale a asasinatului Fitowsky, 
a resultat, că acesta esercită scârb6sa me
seria de spion printre emigranţii macedo
neni d:n Bulgaria şi din alte ţări.

Acesta a aflat’o Boris Sarafoff pe la 
mijlocul lunei Ianuarie 1900, aşa-dăr cu 14 
4ile înainte de omor.

Boris Sarafofi a chemat la densul pe 
Boiciu- Uief, Nicoiae Miteff şi Mitu Stoi
ceff, şi descriindu-le victima în culorile cele 
mai negre, ie dete bani şi-i trimis« la Rus- 
cîuc, la locotenentul Stoianoff, care trebuia 
să le înlesnăscâ trecerea îu România.

Din împrejurarea, că paşaporteie
ii-s’au procurat la Ruscluc âr nu la Sofia, 
se mai deduce însă şi faptul, că exista in- 
tenţiunea de a-1 omorî pe Fitowsky în Rus- 
ciuc seu aiurea pe teritoriu bulgăresc, şi 
că ab;a mai în urmă, când nu s’a putut 
găsi victima în Bulgaria, li-s’au procurat 
paşaporteie prin mijlocirea lui Stoianoff şi 
au fost trimişi la BucurescI, unde Chirii 
Fitow?ky tocmai ne a fi a într’o misiune din 
parte* comitetului. (Realul se cunosce).

Aceste sunt, în substanţă împrejurările 
drt fapt în ce privesca asasinarea lui Chirii 
Fitowski.

Curtea cu ju ra ţi şi comitetul jmacedonean.

Curtea cu juraţi din Sofia a fost oon- 
vooatâ îu sesiune estra-ordinară pe 4 ^  de
30 Iulie (12 August n.) pentru a judeca i 
afacerea lui Boriş Sarafoff şi a complici
lor săi.

Cinci-spre-4e°e advocaţi ai baroului 
din Sofia vor lua apărarea aousatului. Aou- 
saţiunea va fi susţinută de cătră primul 
procuror N. Verbanoff.

*

In urma convocării curţii cu juraţi, 
ce va avă să judece pe Sarafofi şi soţi pe 
diua de 30 Iulie, comitetul revoluţionar 
macedonean a fixat de 4̂ ua ^  Iulie v. 
ţinerea marelui congres macedonean. Co*
miLei.Ul Vl'tJ SO UlULuiOcZiO o.o±.#ol juriul pon-
tru a-i storce un verdict de achitare.

Panama justiţiară din Arad.
(Coresp. pârtie.)

Arad, 19 Iulie 1901.

După sensaţ’ile din cei din urmă ani, , 
loouitorii Aradului sunt agitaţi acum de-o f 
altă sensaţiă scandal6să, de falimentul ad
vocatului de aici, Széllé József.

Numitul advocat era cunoscut în cer
curile cele mai largi ale poporaţiunii şi era | 
cunoscut nu atât pentru partea sa bună, | 
ci pentru cea rea. Clientela, care apuca pe I 
mânile lui, putea să-şi ia rămas bun dela I 
ori-ce bani, ce ar fi avut să-i încasseze 
plenipotenţiatul ei.

Cu tote că avea un nume aşa de rőu, r 
advocatul Szelle n’a fost constrîns să-şi în-̂  
chidă cancelaria advocaţială, la ceea-ce il \ 
puté sili şi camera advocaţială. Széllé rés- ) 
pâudise vestea, că are concexiuni cu jucji f 
de pe la tribunal, tablă şi Curiă, pe care I 
îi are în buzunar, şi ast fel oei creduli îl I 
onorau cu înorederea, îu nădejdea ca pro- I 
tectorii lui Szelle îi vor face acestuia ha- 1 
tírurí. ®

Punendu-i se averea de peste un mi
lion la concurs, un advocat din Arad s’a 
folosit de absenţa lui Szelle şi descuindu-i 
cassele wertheimiane, a aflat în ele pe 
lângă un teanc de cambii şi nisce epistole 
private, în car© judele dela Curiă, Jidauul 
Kormos Adolf, fost mai ’nainte Ke eh Adolf, 
îi cerea bani în schimbul părtinirii căuşe
lor apelate ale lui Szelle.

Conţinutul scrisorilor a fost dat pu
blicităţii, în contra lui Kormos s’a pornit 
cercetare şi uroces şi din afacerea acésta 
nici Szalle nu va scăpa téfár.

Pasivele lui Szelle, prin aflarea cam
biilor, s’au achitat în cea mai mare parte, 
Ast-fel şi banca „Victoria*, care pe lângă 
girul lui Szelle a împrumutat unui devenit 
insolvent suma de 25.000 coróue, acum a 
ajuns în posiţia de a şi-le puté încassa. I

Pănă acum uu se scie, dér e térni, I  
că sunt fórte mulţi amestecaţi în acéstil 
afacere. Prin Arad se amintesc nume é f 
acelea, despre care nimeni nu şi-ar fi f 
tut închipui, ca să figureze pe cambii# ! 
uşuratului Szelle. Í

Advocatul Szelle înainte de vreme ; 
avea o clientelă destul de număr0să,reoro- 1 
tată în mare parte dintre Români. Aprópe í i 

toţi au fost scurtaţi de acest om lacom şi ţ j 
mulţi dintre ei ndl umbiă în ruptul capu- |  ̂
lui să-şi capete banii, ceea-ce cu greu le 
va succede, căci Szelle se va fi îngrijit, o» > 
sö cu p0tă fi strîns cu uşa nici chiar la 
tribuna', unde judele de instrucţiă a şi as- 1 
cultat, la 22 Iulie, pe soţia jidancă a slova- ! f 
calai renegat Szelle József. í l

Daraverile financiare ale lui Szelle : t 
vor pretinde multe jertfe. Datoraşii lai c 
Szelle vor fi împrocesuaţî de cătră massa- q 
curatorul falimeotatului advocat, care ave- 0 
rea imobilă de cu bună vreme şl-a trans ®’ 
cris’o pe numele soţ>ei sale, care, după cam 
se S' ie din scrisorile iviresiite judelui dela 
Curiă Kormos, încă a avut un rol însem- : 
nat în matrapazlîcurile bărbatului sőu. 1

XScandalul Szelle-Kormos aruncă ovini ’ 
lumină asupra stărilor destrăbălate din ţâri 
şi mai ales din oraşul Arad.

Szillé a fost financiarul directorului ‘ |
de teatru din Arai, Le^zkay. Incassawer-i r 
theimirtnă s’a găsit un combin de a! aces- î
tui director cu o pretensiune de peste . 1
40.000. Tot în cassă s a mai aflat şiohâr- , 8
ti fi, prin care directorul dela trupa teatrali ,■ >,
din Caşovia, Szendrey, recuuósce, oá pro- (  ̂
pr’.etarul de fapt al teatrului nu e el, oi
Lészk^y din Arad, oare acum a închiriat F "
şi teatrul „Magyar Színház“ din Buda-' 1
pesta. , • ţ
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Şi acest;Laszkay, acompaniat de Szelle, 
ani de-arândul a tras subvenţii grase d-̂ Ia 
stat, din banii luaţi şi din contribuţia Ro
mânilor, er pressa jidovită, care n’avea cu
vinte destul de jeluit<5re despre sortea tea- 
traliştilor maghiari şi maghiarisatorl, aceeaşi 
pressă, oare in continuu solicita urcarea 
subvenţiei pentru trupele teatrale maghiare 
în general şi pentru cea din Arad şi Ca- 
şovia în special, adi nici un cuvent de 
ooară nu are pentru „directorul“ Leszkay, 
care nici gustul artistio tâmpit al publicu
lui maghiar nu-1 îndestulea.

A doua învăţătură din soandalul Szelle 
trag’o obştea român^scă, care are de a face 
ca advocaţi. Gând avem o pleiadă întrâgă 
de advocaţi de ai noştri, să nu se îrnbul- 
^scă la d’alde Szeile, ci sprijinâscă pe 
cei, deia care societatea românâscă încă 
pretinde ca cu mintea şi cu punga lor să 
se pună în serviciul poporului din care au 
ieşit.

A treia învăţătură trag’o camerele ad- 
vocaţiale, cari mai anii din urmă au ridioat, 
dreptul de practica advocaţială unor advo
caţi fruntaşi români numai pentru-că au 
fost osândiţi într’un proces politic, er faţă 
de Szelle, care belea poporui, a tăcut mul- 
corn camera advocaţială chemată să judece 
asupra membrilor ei.

Şi ’n urmă guvernul din Peşta încă 
îşî pote trage conclusiile sale din păţania 
mifernicnlui Kormos deia Curia ş’a altor 
judi, despre care pressa maghiară scie că 
gaufc compromişi.

La Curiă n’an fost uumiţl Români 
câţi se cuveuea, fiind-oă nu era încredere 
în ei. Kormos a dovedit acum, cine merită 
mai multă încredere: Românii aceia, cari 
au fost preteraţl, ori d’alde Kormos, ale 
cărui „licitaţii minuende“ îa scurte intervale 
apăreau în foia ofioiosă, fără ca ministrul 
de justiţiă şi pressa maghiară să le vadă 
şi s6 ia cunosoinţă de ele, cum au luat 
de pildă de ospăţul petrecut în casele unui 
jude de Curiă român.

El.

SCIRILE DILEI.
— 11 (24) Iulie.

Monarchul la manevre. Din Viena 
«e scrie, oă Majestatea sa monarchul se va 
reîntorce din Ischl la Viena în 26 August 
şi îq 1 Septemvrie va merge la manevrele 
âe lângă Vesprim, cu care ocasiune se va 
face şi probele cu noul tun. La 6 Sep
temvrie se va reîntorc» ârăşî !n Viena şi 
va participa la eserciţiile de încheiere ale 
garnisonei din Viena. Iu Viena va rămână 
până în 11 Septemvrie. In 12 Septem, va 
sosi în Dolui-Miholjao din Croaţia să par- 
tioipe la marile manevre.

Mişcarea tinerimei serbesci. — 
Jtranilc11 din Neoplanta scrie, că tiuerimea 
serb&tcă se mişoă cu scop de a desvolta oc- 
tivitate şi a organisa munca pe terenul naţio- 
mi „Triată e starea nostră acjl“ , cjice föia 
serbösoä, „şi contrarii ne desconsideră. 
Acesta vine nu atât din causa opresiunei, 
cât mai mult din neînţelegerile şi certele 
pwsonale“. Din causa acâsta „Branik“ sa
luţi mişcarea tinerimei serbesci, oare face 

I jî8 ne aduoem aminte de acele (Şile fru- 
mose oând generaţia tinără se aduna ade* 
wa şi ooupându-se de cestinnile nöstre im
portante, producea o viuă pulsaţiune în 

I viaţa noştri naţionala“ .

I Din România primim scirea îmbucu- 
I ritöre, oă de câte va cHl© timpul esteförte 
I frumos în tofcă ţâra şi eă nu mai plouă în 
I nici o parte a ei. In buletinul dat pe săp- 
I tSmâna trecută se spun«, că ploile ultime 
I fi'an cansat nici o pagubă recoltei grâului, 
I care este în genere forte bună. Păpuşoiul 
I  e superb şi promite o recoltă cum demult
I a'a mai fost.

I Crispi grav bolnav. O telegramă
I  dm Neupole aduce scirea, ca Crispi este
I intr’adevör grav bolnav. Starea lui inspiră
I seriöse îngrijiri.

I Moi'tea soţiei lui K riiger. Din Lon-
■ dra şi Bruxella se telegraf^ză, oă d6mna
■ Krüger era de mult timp boinăvioio^ă; mă
lin te ou câta-va luni a căpătat influenţă, de
■ care nu s'a mai putut scăpa. Săptămâna
■ trecută i-a murit fiieă-SA, d-na Schmidt, pe
■ we o iubia mult. înainte de rnortea ei, 
IKitcliener a anunţat pe Krüger, că soţia
■ loi s’a îmbolnăvit grav, şi i-a pus ]a dispo-
i  liţ â un cablu prin mijlocul căruia să şî ia

informaţinni despre stare» ei. Kitchener şi 
lord Roberts au fost cei dmtâifi, cari au 
esprimat condolenţe prin telegraf lui Krü- 
g-r. Agenţia transvaaliană anunţă, că n or- 
îea dömnei Krüger nu va schimba hotărî- 
rea prezidentului. Krüger va suporta şi lo
vitura acâsta cu eroism. El primesce cjilnio 
numărose telegrame de condolenţă.

— Dömna Krüger era căsnicia şi ne- 
pretenţia întrnpată. Tot-dâuna se scia aco
moda împrejurărilor. Era de 20 ani când 
Krüger, pe atunci simplu farmer, o luase 
iq căsătoriă. Era econotnă şi păstrătore de 
model. Adesea când n’avea altceva de lu
cru, cârpea ciorapi, âr hainele şi-le confec
ţiona mai tot-deuna singură, nici odată n’a
vea mai multe de trei haine. Pălăriile şi-le 
decora însăşi şi în privinţa pălăriilor nu 
urma de loc moda. Pălăria ei de sărbătore 
era cunoscută oa si oii 
în Pretoria întregă. Decedata era a doua
soţiă a lui Krüger. Ea îşi adora patria şi 
nu s’a mişcat de lângă bărbatul său nici 
în timpurile cele mai viforöse. Avea însă
o inimă bună; nu-i plăcea să vadă sufe
rind pe nimeni, chiar dâcă respectivul ar 
fi fost soldat engles. Foile englese, acum 
după morte, soriu îu mod forte călduros 
despre bunătatea inimei sale. Ele c^0» că 
femeia acâsta a representat tot-deuna spi
ritul moderaţiunei la Buri. Influenţei ei se 
atribue, că la timpul său Burii n’au împuş
cat pe Jameson. Ea însăşi trimetea solda
ţilor englesi de pază cafea.

Ploiă torenţială cu grindină. Asu
pra comunelor deia polele munţilor apu
seni, a cădut Duminecă o plöie torenţială 
precedată de grindină desă şi mare ca ou
ăle de porumb, ba şi mai mari. Timp de 
dece minute cât a ţinut ghiaţa, întreg văz
duhul era numai un clocot şi un durduit. 
Cu deosebire mari stricăciuni a pricinuit 
ghiaţa viilor, un ram economic forte estins 
şi cultivat în părţile acestea. Ghiaţă mai 
mare a cădut pe hotarul comunei Şard, 
trecând înspre Oiejdea— Bucerdea vinosă. 
Aici viile încă nepustiite de filoxeră, şi 
cari promiteau în anul aoesta o rödä fru- 
mosă, au suferit mai mult; sunt, nu-i vorbă 
unele pSrţl, oarl au scăpat de acestă pa
coste, dâr totuşi, mai bine de două dm trei 
părţi au fost nimicite. Şi nu trebue uitat 
că paguba pricinuită de ghiaţă viilor este 
îndoită în raport cu acea făoută celorlalte 
rodurl câmpeneşti, întru cât adecă, prin 
asta nu e nimicit numai rodul aoestui an, 
ci ghiaţa lovind ou putere în lemnele viţei 
de viie, încă crude şi necopte şi oarl au 
să rodescă îu anul viitor, le-a vătămat în 
mod simţitor, lucru ce îşi va arăta efectul 
«nul viitor. In grânele de primăvară încă 
nesecerate, asemenea s’a făcut pagubă în
semnată. Pagubele se pot socoti la 80.000 
corone.

Congres contra tuberculosei în 
Londra. Pilele' acestea a fost deschis în 
capitala Angliei congresul internaţional 
contra tuberculosei, care este forte cercetat. 
Sunt de faţă representanţii tuturor uni
versităţilor şi guvernelor din întrega lume. 
Congresul, care stă sub patronajul regelui 
Eduard VII, a fost deschis de ducele de 
Cambridge. Numărul participanţilor treoe 
peste 1B00. In legătură cu congresul este 
aranjată şi o esposiţiă.

Un jude de tribunal dueigiu. Ju
dele de tribunal Isseluits Gyula din Cluşifi 
simţindu-se vătămat într’o not ţii apărură 
în foia teatrală „Ujsag“ , a provocat la 
duel pe redactorul Hercseg Jenö. Duelul 
s’a făcut cu sabia şi judele — care ’şl ui
tase de lege, care opresce duelul — fu 
rănit.

Pentru medicii români. Pentru nou 
creatul post de medio cercual al Radnei, 
de care cerc să ţin şi comunele Cladova, 
Şoimitş şi Milova, protopretoral Radnei din 
comitatul Aradului a escris concurs. Afară 
de taxele obicinuite, medicul ales va primi 
şi 489 cor. 14 bani. Deocamdată postul se 
împlinesce numai provisor. Ceroul e româ
nesc şi ar fi de dorit ca să ajungă un Ro
mân în el. Terminul concursului espiră la 
sfârşitul acestei luni.

Soţiă vndutfi. jDin Viena se scrie, 
oă un giuvaegiu de acolo, care deja de 
mai mulţi ani ducea o viaţă conjugală nu 
toomai fericiţi, în oontiau se tânguia, că 
n’are bani, şi în cele din urmă a şi ban- 
crotat. Acest, n’ar fi fost luoru mare. Dór 
mai fu osândt şi la 6 săptămâni arest. 
După oe şi-s împlinit padépsa, a rămas 
fără nici un ban măcar în buzunar. Ce să 
facă? S’a gândit firesoe la nevastă-sa, 
fiid-că ea ji de altcum era din familiă 
avută. La gwă, să vedî minune, giuvaer
giul se întâlnesce c’un prietin al său, om 
bogat, care îi spune, că el e amoresat foc 
în soţia lui, să se despartă de ea, că-i dă
o despăgubire de 40,000 coróne. Bărbatul 
a respins ofertul şi ş’a provocat soţia să 
plece cu el. Soţia însă n’a fost aplecată să-l 
urmeze. Nenorocitul argintar era în mare
strí™r,óre- -Ajnnse fără locuinţă şi fără 
mancare. A i j u i * _  ̂ 1 - - i w
sentâ ârăşl şi-i mai oferi odată premiul 
amintit. De-órece bărbatul şi aşa îşi pier
duse soţia, ca să nu piardă şi suma de
40,000 coróne, se învoi să rămână cel pu
ţin cu banii — şi astfel târgul fu gata.

C o n v o c a r e *
Onoraţii membrii ai „Asociaţiunei pen

tru literatura română şi cultura poporului 
român“ de pe teritoriul despărţământului 
Treiscaune-Ciuc sunt invitaţi a participa la 
adunarea generală, ce se va ţinâ în Poiana- 
Sdrată în 20 Iulie (2 August) a. c. la 10 
ore a. m. pe lângă următorul program :

1) Cuvent de deschidere. 2) Raportul 
oomitetului despărţământului. B) Raportul 
despre starea cassei despărţământului 4) 
Alegerea unei comisiunl pentru censurarea 
rap6rtelor şi pentru înscrierea de membrii 
noi. 5) Votarea budgetului pe anul 1902.
6) Alegerea & doi delegaţi la adunarea ge
nerală a Asociaţiunei, ţinândă în Sibiiu 1a
8 (21) Septemvrie. 7) Propuneri şi 8 închi
derea adunării.

Breţcu, 4 (10) Iulie 1901.

Dimiirie Coltofeanu, Ioan G. Olteanu,
dir. notar.

Situaţia î n  Africa sudică.
O corespondenţă, ce i-se trimite din 

Pretoria diarului londones „ Times“ presentă 
în chipul următor situaţia pe câmpul de 
răsboiâ din Africa sudică :

In Transvaal comandantul bur VUjoen 
a trecut norocos calea ferată la Middel- 
burg şi merge în direcţiă sudică probabil 
spre Sekunini. Intr’aceea numărul Burilor, 
cari la nord de calea ferată s’a sporit la 
700, sunt împărţiţlîn trei comande. Se crede, 
că trupele acestea îşi întregesc muniţiunile 
din reservele, oe le au îngropate în munţii 
Zoutpans. Botha ou Schalk-Burger, a cărui 
soţiă a fost adusă de curând în Pretoria, 
se află la Ermelo. Comandantul Beyers pe
trece cu comanda lui îu districtul Weter- 
berg. E mai mult ca probabil, că el a con
dus atacul cutezat de lângă Naboomspruit 
în contra trenului engles. Delarey se ţine 
eră-şl în părţile sudice, în veohiul său dis
trict, şi probabil, că a dat mult de lucru 
lui Methuen la Zeerust.

In statul liber Oranje, în triunghiul 
nord-vestic (Kristiana, Bloemhof şi Hoop- 
stad) stau comandanţii buri Badenhorstşi De 
Villiers, în contra cărora opereză colonelul 
Henry. In Brandwaterbeck încă s’a concen
trat o trupă de Buri, care în urma posiţiei 
favorabile a terenului, a resistat atacurilor 
englese. Se dice, că trupa bură deia Eden- 
burg ar sta rău şi aştâptă întăriri. Coman
dantul acestei trupe a fost la-început Piet, 
Fourie, pe care Delarey I’a degradat, fiind
că voia să înduplece pe Buri a-ae preda 
Englesilor. In munţii ostiol din Oranje 
stăpânirea Englesilor nu e durabilă şi ţine 
numai pănă când trupele englese nu se 
retrag.

In colonia Cap generalul French a tri
mis trupe tari contra comandantului Schee- 
per, oa să prindă pe acest Bur îndrăsneţ. 
După prădarea Murraysburgului Scheeper 
s’a retras spre sud şi a ooupat posiţiâ ia 
muntele Catcbeboo, ‘200 chihn. deia Aber- 
deeu. Acolo au voit să-l împresure Sugle-

sii, der planul n’a reuşit. După părerea ofi- 
cerilor esperţi, teritoriul unde Scheeper era 
să fiă prins, este cel mai nefavorabil pen
tru EnglesI în întrâga Africă sudică.

Producţiuni şi petreceri.
Reuniunea rom. de cant\ şi musica din 

Beşiţa-montanâ învită la concertul ce-1 va 
aranja din prilegiul escursiunei sale Ja 
Booşa-montană Duminecă la 28 Iulie n. în 
sala „Berăriei“ . începutul la 8 óre sóra. 
Preţul de intrare, de personă: Locul I :
1 oor. 40banî; I I :  1 cor., ér locul de stat: 
80 bani. Bilete de întrare se pot capăta în 
tot timpul la d-1 Adolf Rosner, precum şi 
séra la cassă. Oferte şi suprasolvirî se pri
mesc cu mulţmită şi se vor chita publice.

P r o g r a m a :  I. 1) Adam: „Junimea 
parisiană“ , cor mixt., 2) Cordonean: „Dér 
n’a fost vis“ , cor mixt., B) Vidu: „Resunefc 
deia Crişana“ , cor mixt cu soli; II. .4) Mu- 
reşian-vidu: „Trecui valea“ , şi „Varia“ , co
ruri mixte., 5) Musioescu : „Concert biseri
cesc“ , oor mixt.; 6) Vidu: „Lugojana“ , oor 
mixt., III. 7) Vidu: „Din şecjătore“ , oor 
mixt cu soli., 8) Vidu: „Răsunetul Ardea- 
lului“ , cor mixt cu soli. După concert: 
dans.

— In Brad se va da o represeutaţiune 
teatrală împreunată cu dans, Duminecă, 
în 15 (28) Iulie 1901, în sala hotelului 
„Central“ din Brad cu ocasiunea adunării 
despărţământului X . al „ Asociatiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ . Venitul e destinat pentru înfiinţa
rea de biblioteci poporale. Intrarea : Loc I.
1 fl. Loc II. 80 or. Parter 60 or. Pentru 
copii 20 cr. începutul la 8 óre precis. Se 
va representa piesa „Lipitorile satelor“ de 
V. Alexandri.

— Din prilegiul sfinţirii şcolei celei 
nouă gr. or. rom. din Mesentea (Mindszent, 
p. u. Teiuş), se arangează în Mesentea îu 
favorul şcolei o petrecere cu dans, la 23 
Iulie v. (4 August st. n.) începutul la órele 
2x/2 d. a. Preţul de întrare: de persóná 1 
cor., de familiă 2 cor. Ofertele marinimóse 
se primesc cu mulţămită şi se vor chita p© 
cale Ziaristică.

„Codicele de purpur*, — aşa se nu
mesc câte-va file de pergament, ce se află 
în biblioteca naţională din Paris. In anul 
trecut un cficer frances a întreprins o câ- 
lătoriă pe marea nógrá şi la Sinope pe 
ţărmul de rmacjă-di al mări nes;re, a aflat 
mai multe file de pergament de o colóre 
frumosă purpurie, cari erau scrise cu litere 
aurite. Oticerul a cunoscut valórea mare a 
acestor file şi i-a şi succes a-le cumpăra 
pentru biblioteca naţională din Paris. Aceste 
file de pergament sunt msoe rămăşiţe din- 
tr’un manuscript grecesc, cam dm secolul 
al patrulea după Christos, şi conţin frag
mente din evangelia lui Mateiü. Ceea-ce 
dă o valóre atât de mare acestui manus
cript, nu sunt literiîe de aur, ci icónele ca 
se află pe file, cari sunt de mare impor
tanţă pentru cunóscerea arteior creştinesc! 
vechi. Tablourile închipue^c s ;ene din tes- 
tameutnl nou ca: t&ierea capului sf. Ioan 
Botezătorul, ospetar^a celor 5000, vinde
carea celor doi orbi îu cetatea Ierichonului, 
minunea cu smochinul uscat etc. Icónele 
sunt deosebit de bine conservate, colorile 
curate şi pare că ar fi înainte de scurt 
timp zugrăvite.

Inoă înainte de ce acest manuscris a 
fost publicat, întâmplarea a voit, oa să se 
mai afle o filă din manuscript. Un profe
sor a vă4ut fiia în Mariapol, — la mézíi 
nópte deia mare azovică, aşa dér la ţărmul 
opus al mării negre, — a fotógrafiat/o şi a 
trimis’o la Paris, unde s’a constatat, că este 
tot din acel manuscript. Se crede, că póte 
se va afla şi rămăşiţa acestui manuscript) 
atât de preţios.

• • • • • > © • • • • • • • • • • • • • •

D-ral Romulus L. Crăciun
Karlsbad, Alte Wiese „Strauss“.

Consultaţiuni deia 1 Maiu — 15 Qctomvrie. 
• • • • • • • • • • • • • © • ^ • • • • • • • • • • • • • • «
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Dr. Sterie 1T. Ciurcu
X . JPelilkangasse. — H r. 10. V iena .

C o n s u l t a ţ i u n i
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti deia 

facultatea de medicină din Viena. 
OGOOOOaO0O3OOO3ll$OOOO3OOOO£X)3OOO

Proprietar: D r . Aurel M ureşianu .
Redactor responsabil: Tva ian  H. Pop*
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Delà „Tipografia A. Mureşianu“ 
il in IHraşov,

se pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Ptifle şi sfaturi pentru  popor.
de d-1 Ioan Pop Ecteganu, Cartea conţine 
vre-o 24 descrieri, cari cuprind diferite în
văţături pentru trebuinţele ţăranilor noştri. 
50 b. (-{- 10 b. porto.)

Felic ită ri în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri Ia diferite ocasiuni scolastice, da 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

„Carte pen tru  toţi“ , întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

Săpătorul ele ba n i , comediă în trei 
acte locahsată de A. f'opn. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vr6u sS ioce teatrul 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă î t̂ cr.)

Vieţa după m orte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menesci şi deşertăciunea celor trecătore, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul fl. — .50 cr. 
Cu posta 55 cr).

M u sa  Someşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de laliu Bognariu, 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra cu l, novelă de V. R. Buticescn. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de- 
ş&rtă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

L ira  Bihorului, o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

„Preotul d in  N o ie n i* , naraţiune is
torică din vâcul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 cr. (-}- 2 cr. porto.)

Părin tele N icolae, schiţă din vieţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 cr. -j- 3 cr.porto.)

Poesii de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(ou posta 70 cr.)

Suspin şi zim bire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

Zarandu l şi m u n ţii apuseni ai 
tra n s ilva n ie i , descriere de Silvestru 
Moldovan. Cu 9 ilustraţiuni şi o schiţă. 
E o carte preţiosă şi rară în felul s6u. 0 
recomandăm pentru bibliotecile poporale, 
cum şi pentru toţi Românii, cari vor să-şi 
cunoscă ţ6ra şi nemui lor. Preţul 1 fl. (cu 
posta 1 ti. 5 cr).

^Om ul*, noţiuni din anatomie şi fi- 
siologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc da 
Greorge Câtauă înv. Acesta carte servesce 
ca manual pentru anul al IV-lea al şc6lei 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poorul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

Om ul şi lumea, câotărl funebrale 
de Aron Boca- Velchereanul. Preţul 16 bani 
(-[- 3 b. porto).

Legea  de pensiune  pentru învăţă
torii pop. din Ungaria. Preţul 44 bani 
(-f- 5 b. porto.)

Prietinu l săteanuliiirom ăn  Sfa
turi informă de dialog pentrnjlevi şi adulţi 
de I. Pop-Retegana?. Preţul >0 bani (plus 
10 bani porto.)

Ora l general pentru ;cóla română 
sub clase şi cu un singur învăţ&tor de 
G-eorgiu Magyar. Preţul 80 b (-j- 10 b. p.j

Cursul la bursa din Wiena.
Din 23 Iulie n. 15)1.

Renta ung. de aur 4°/0..................118.45
Henta de corone ung. 4°/0. . . • 93.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41'2°/0 • 121.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint. #/2% 100.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost L  emis. 118.30 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30 
Impr. ung. cu premii . . . . .  173.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.75
Renta, de argint austr...................... 99.—

Renta de hârtie austr.......................98.95

Losuri din 1 8 6 0 ."^ ....................... 139.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungarâ . 16.35 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 641.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 632.50
N&poleondori.....................................19.03
Marci imperiale germane . . . 117.4272
London vista................................ 239.65
Paris v i s t a .....................................96.20
Rente de corone austr. 4°/0 . • • 95.70 
Note i ta l ie n e ................... ....  90.85

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.84 Vend, 18.88
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.02
G-albeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/fl 100,— Vend. 101.—

Anonţ de licitaţie.
Casa M ă r i e i  B. P i t t i ş  din 

Braşov (Seheiu), strada Căpitanului 
nr. 22 nou, 498 vechiu, să v i n d e  
prin licitaţie la 6 August 1901 st. n.
la 9 6re a. m. în localitatea tribu
nalului reg. Reflectanţii sa se adre
seze la d-nul Ştefan Chicumban, strada 
pe Tocile nr. 41, spre ai conduce în 
localităţile de veadut. g

Maculatură
se află de v§ncjare la 

Admin. „Gas. Trans.“

Plecarea si sosirea i r e i i r i l e r  le s t a t r e p i g .  î i  Braşov.
Valab il din 1 M aiă  st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Braşov 
ilela Braşov la Budapest» :

I. Trenul mixt la óra 5*8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45m .p.m . 

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra. 
ÍV. Tr. acc. la óra 10.26 min. séra. (Áradj

Dela Braşov la Bucurescí:

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 
II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

III. Tr. mixt, la óra 6*55 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tr. mixt la óra 10*14 min. séra.
(din Palanca dela 1 Iulie— 16 Sept. ín. tóté 
séibátorile).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad la óraü.l^, cu Ciuc- 
Szereda, la óra 10.4í> min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m.

(are legătură cu linia T.i şnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.
II. Trenul mixt Ja óra 3 44 min. p. m. 

III. Tr. mixt la óra 9*30 min. séra.

Dela Braşov la €iuc-<?yimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
I i i .  Trenul de pers. la óra 3'15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapest* Ia Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste (Jluşiu. la ó. 2*9 m. p. m.

II I .  Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.
IV . Tr. acc. la óra 507 m. dim. (dela Arad).

Dela iiucuresci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m. 
II. Trenul mixt, la óra 9*27 min. p. m. 

I IL  Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal''.
V. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. sera.

(pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tóté sărbătorile).

Dela Kezd -Oşorheiii la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim. 
(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 8’20 
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.

(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dim).
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. sera 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zérnescí la Braşov («ar. Bartolomeia.)

I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.

III. Tr. mixt, la óra 8*19 m. séra

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Trenul mixt la ora 6*50 min. sóra

m jso sn a r%_~>s _s<_ b  ~ s o s  ^  ^  gos/ev.a _>s . %

La magazinele FILIALEI „ALBINA“ dela Gară
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OTOR de benzin de 16 put er i  de c a i f 
4  p R E S S E  pentru legat fen, | X KIEK Pentru bucate>

2 decimale mici şi 3 C iurur!,
tote în  s ta re  b u n ă ,  cu preţuri de tot moderate. 

Tot acolo se află de vendare

VIU escelent de Moldova,
cu preţul de 50 şi 60 coi*one hectolitru.

*  ' 2-10 ’ „ F IL IA L A  A L B IN A .“ _  
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Deschiderea Restauraţiei *
în Grădina Reuniune! de industrie 5

( G e w e r b e - V e r e i n . )  S
bubscrisul am onörea a face cunoscut Oo. public, că % \

am deschis Restauraţia în grădină. a
îmi voi da totă silmfca a mulţumi pe Oo. 6speţi în tote % 

privinţele, avend bucătărie esceleniă. —  Totodată primesc abo- 
namente şi afară de iocal. *

La  vînejare vine Vinuri de masă şi desert f o r t e  bune ,  
B e r e  escelentă Märzen de Steinbruch şi Czel!-Bräu, diferite 
■beuturi recoritöre. %

Pentru petreceri a r a n j a t e  de R e u n i u n i  şi S o c i e t ă ţ i ,  1
sta grădina la disposiţie. |

Asigurând p r e ţ u r i  i e i  ti ne, s e r v i c i u  p r o m p t  şi cu 
a t e n ţ i u n e ,  me rog de o cercetare numerösa.

Cu t o t ă  s t i m a

L U D W I G  T E E P C H E S ,
arendaşul Restaurantului din grădină.

I n t r a r e a :  Strada Porfii Nr. 65, Strada Rudolf Jângă 
Vila SchuiJer. (211,2- 3 .)

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x  xx:

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului I r .  HO.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai! 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

jî REGISTRE ş i  IMPRIMATE | 
 ̂ pentru tote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORI.

C Ă K Ţ t  D E  S C I IN Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.
B ILET E  DE VISITĂ

DIFERITE  FORMATE.

prosramjT elegante .
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE SÜNTÄ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A l t f l j S f ' i i J K i .

Compturîj Adrese, 
Circulare, Scrisori

în  Iotă măzimea-

IN D U STR IA LE , de H0TELUBÎ 
p  RESTAURANTE.

PBEţDRl-CDBEHŢE ŞI EIYERSE 
BILETE DE INMORMÉNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul  ̂
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta-f 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le  adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


